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Ata da 69ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia -  Itinerante Paulo Afonso, 

em 07 de agosto de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, através da lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Álvaro 

Gomes, Ângela Sousa, Bira Corôa, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Ubaldino, Delegado Deraldo 

Damasceno, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, Herbert Barbosa, José de 

Arimatéia, Jurandy Oliveira, Kelly Magalhães, Luiz Augusto,Marcelo Nilo, Maria Luiza, Mário 

Negromonte Júnior, Marquinho Viana, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Rangel, 

Rosemberg Pinto, Sidelvan Nóbrega e Yulo Oiticica (26). Havendo número regimental, o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão e convidou a todos para ouvir 

o Hino Nacional do Brasil. Informou ser aquela a 7ª Assembleia Itinerante e a função básica da mesma 

é ouvir as demandas do povo e contavam, naquela sessão, com a presença de trinta e quatro Srs. 

Parlamentares. Em seguida, disponibilizou o tempo de fala para cada um dos Deputados, conforme 

critério previamente estabelecido, onde os três mais votados na região dispõem de dez minutos e os 

demais de cinco minutos. PEQUENO EXPEDIENTE – O primeiro orador inscrito foi o Deputado Paulo 

Rangel que externou o seu orgulho em poder participar de um projeto como aquele em que a Casa 

do Povo realmente exercia o seu papel indo ao encontro da população. Prosseguindo, falou sobre a 

Cidade de Paulo Afonso e o modo como a administração local vem cuidando de modo primoroso da 

mesma e ressaltou a importante contribuição do Deputado Luiz de Deus e do atual Prefeito Anilton 

Bastos Pereira. Finalizando, reconheceu que a região ficou por muito tempo sem ter o olhar que 

merecia, por isso, a existência de algumas carências, mas com o novo modo de encarar a região 

pelos Governos Federal e Estadual, a mesma vem recebendo os investimentos para continuar 

progredindo e citou a instalação do curso de medicina. Por fim, deu as boas-vindas a todos.  O Sr. 

Presidente anunciou as presenças do Prefeito Anilton Bastos  Pereira e agradeceu toda estrutura 

propiciada para a realização daquela sessão; Bispo de Paulo Afonso Dom Guido Zendron; Sr. 

Leonardo de Almeida Bittencourt, Coordenador do Ministério Público; Sra. Ena Vilma Pereira de 

Souza Negromonte, Prefeita da Cidade de Glória; Sr. Jugurta Nepomuceno, Vice-Prefeito de Paulo 

Afonso; Dra. Milene Tavares, Promotora de Justiça; Dra. Raiana Carneiro Cavalcante, Defensora 

Pública; Deputado Federal Mário Negromonte e Deputado Federal Luiz de Deus. Lembrou a todos 

que ao final daquela sessão acontecerá a realização de uma sessão especial, onde os três deputados 

mais bem votados no Município juntamente com o Presidente da Assembleia homenageiam quatro 

personalidades da Cidade, além do Prefeito. Portanto, o Deputado Paulo Rangel indicou o Sr. 
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Raimundo Lucena Maciel, técnico industrial; o Deputado Mário Negromonte Júnior indicou o Juiz 

Rosalindo dos Santos Almeida e o Deputado Elmar Nascimento indicou o Deputado Federal Luiz 

Barbosa de Deus; a Mesa Diretora indicou o nome do Prefeito de Paulo Afonso, Sr. Anilton Bastos 

Pereira e o Presidente da Assembleia indicou o nome do Deputado Federal Mário Silvio Mendes 

Negromonte. O Deputado Mário Negromonte Júnior agradeceu ao Presidente por trazer a Assembleia 

Itinerante para a região e assim ouvir de forma direta os reclames do povo. Em seguida, saudou as 

lideranças presentes e agradeceu as presenças de todos. Destacou os avanços alcançados pela 

região com a gestão do Governador Jaques Wagner e citou como exemplo a BA-210, trecho que vai 

da entrada da Polícia Rodoviária Federal, passando por Paulo Afonso e chegando até ao Aeroporto. 

Por fim, agradeceu ao Presidente pela realização daquela sessão e disse que continuava acreditando 

na política e naqueles que atuam de forma a construir um novo momento político e melhores 

condições para todos. O Deputado Elmar Nascimento cumprimentou o Presidente Marcelo Nilo pela 

iniciativa da Assembleia Itinerante. A seguir falou sobre a administração realizada pelo Prefeito Anilton 

e ao mesmo tempo externou o seu imenso prazer em retornar aquele Município. Agradeceu ao 

Deputado Federal Luiz de Deus por lhe apresentar o Município mais bonito da Bahia, lhe mostrando 

uma forma de administrar a coisa pública como se faz nas empresas privadas, ou seja, aplicando os 

recursos de forma eficiente e estabelecendo prioridades, além de uma fiscalização que não admite 

desvios, resultando em uma Cidade com qualidade para a sua população. Finalizando, falou que são 

sete anos do PT no governo sem que haja uma intervenção trazida pelo mesmo para a população de 

Paulo Afonso, como tanto prometeu em suas campanhas.  Por fim falou sobre a situação do Corpo 

de Bombeiros, que mesmo com a aprovação de taxa a ser utilizada para a melhoria deste continuava 

em situação precária. A Deputada Kelly Magalhães externou a sua satisfação em poder participar 

daquela sessão que propiciou visitar à Cidade de Paulo Afonso e o conhecimento de suas riquezas 

naturais, bem como a possibilidade de se realizar uma administração eficiente independente de se 

estar na Oposição ou Situação, mas considerando os interesses da população e a situação em que 

vive. No que se refere ao Corpo de Bombeiros registrou o seu apoio para que alcancem êxito na luta 

que considera justa, trazendo maior efetividade ao trabalho que desenvolve no Município.  Concluindo, 

falou sobre o seu encantamento  com a CHESF e a manutenção da mesma como um patrimônio 

público e agradeceu a receptividade de todos. O Deputado Capitão Tadeu disse que se sentia muito 

tranquilo em tratar das questões referentes ao Corpo de Bombeiros, tendo, inclusive, apresentado 

projeto que previa a sua independência, mas foi rejeitado. No entanto, como pode notar uma mudança 

de posição apresentará um projeto de emenda constitucional e tem certeza que contará com a 

assinatura de todos os sessenta e dois Deputados. Encerrando, disse que foi conclamado pelo 

Vereador Magalhães, do Município de Santa Brígida, para que realizem uma audiência pública para 

tratar de problemas referentes ao Planserv. O Deputado Pastor Sargento Isidório falou sobre a sua 

luta para que acabe com o cartel do preço do gás de cozinha. Prosseguindo, falou sobre a sua 
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condição de homem evangélico e que tem respeito às demais religiões. Por fim, falou sobre as 

condições do Corpo de Bombeiros e da luta deste para que haja uma independência e melhoria na 

qualidade dos serviços prestados e ratificou a sua posição quanto ao casamento entre pessoas do 

mesmo gênero. O Deputado Carlos Ubaldino registrou as melhorias efetuadas pelo Governo Jaques 

Wagner nas estradas da Bahia, inclusive em Paulo Afonso, que por muito tempo esteve com as 

mesmas intransitáveis. Finalizando, disse que o Governador Jaques Wagner deixará registrado que 

não tem distinção de partidos e suas atuações na melhoria da saúde e qualidade de vida dos baianos. 

O Deputado Sidelvan Nóbrega fez referência ao discurso do Deputado Elmar Nascimento informando 

que o mesmo fazia destaque apenas dos aspectos negativos sem, no entanto, tratar dos diversos 

pontos e ações positivas empreendidas pelo Governo Jaques Wagner, que tem se empenhado para 

fazer pelos baianos mais necessitados. Em seguida, parabenizou o Deputado Federal Mário 

Negromonte pelo empenho em trazer investimentos para o Município e também se solidarizou com a 

luta dos Bombeiros, já que também vinha da Polícia Militar onde foi Tenente. O Deputado Cacá Leão 

saudou a todos e parabenizou o Prefeito Anilton pelo trabalho desenvolvido no Município. Externou, 

também, o seu encantamento com as belezas naturais da região e ficou impressionado com a 

quantidade de água que cerca a mesma, pois vem de uma região bastante árida. Concluindo, 

destacou as lideranças e representações presentes como os enfermeiros e bombeiros lutando por 

seus direitos e fazendo daquela sessão um momento ainda mais importante. O Deputado Álvaro 

Gomes falou dos avanços que estão sendo alcançados no Brasil e das ações que são desenvolvidas 

e executadas para que as cidades tenham uma maior capacidade de atendimento da sua população 

no que se refere à saúde, educação e segurança pública. Prosseguindo, falou sobre a necessidade 

de valorização do Parlamento e, por isso mesmo, estava apresentando uma PEC para que seja 

retirada a remuneração extra durante a convocação extraordinária, o que deixa tudo com mais 

transparência e coerência. No entanto, lembrou que recesso parlamentar não é férias como é 

equivocadamente veiculado por muitos setores da mídia. O Deputado Euclides Fernandes após 

saudar a todos falou sobre a importância da Assembleia Itinerante e quanto a mesma aproximava o 

povo do trabalho realizado pelos Deputados e estes por sua vez podiam ouvir mais de perto os 

reclames da sociedade. Concluindo, falou sobre a necessidade de uma maior mobilidade para a 

Cidade de Paulo Afonso com uma linha aérea que permitisse o deslocamento de modo mais ágil de 

sua população até a Capital, pois fica muito distante da mesma. O Deputado Bira Corôa, após saudar 

a todos e, em especial, o Prefeito Anilton Bastos pela administração do Município. Dando 

prosseguimento, fez referência ao discurso do Deputado Elmar Nascimento que na sua fala esqueceu 

o passado e do quanto a população baiana sofreu com a existência de um único grande hospital e de 

uma educação que dispunha de apenas uma Universidade Federal e a exclusão dos cursos 

profissionalizantes. Por fim, conclamou a todos para uma audiência pública que será realizada no dia 

13, na Assembleia Legislativa, no CAB, para discutir o sistema de transporte do Estado, outro 



bbd 

problema deixado pela gestão passada que não teve a competência, a capacidade e o compromisso 

com a sociedade para criar um mecanismo de mobilidade que atenda a todos do nosso Estado. O 

Deputado José de Arimatéia falou sobre a visita feita pela Comissão de Saúde ao Hospital de Paulo 

Afonso, na defesa de melhor saúde para o Município. Dando continuidade, falou sobre o que foi dito 

pelo Deputado Elmar Nascimento que faz o seu papel de oposição, no entanto, não pode deixar de 

registrar todas as ações executadas pelo Governo Wagner em benefício daquela região. Finalizando, 

agradeceu o acolhimento recebido e parabenizou o Prefeito Anilton por sua administração. O 

Deputado Marquinho Viana disse que o Deputado Elmar Nascimento foi um tanto quanto infeliz em 

seus comentários sobre a saúde na Bahia e devia se juntar aos demais para pleitear leitos de UTI 

para o Município. Prosseguindo, parabenizou o Prefeito Anilton e disse que Paulo Afonso é uma 

importante cidade para a região e que mesmo tendo um enorme potencial no que se refere a água, 

muitas localidades em seu entorno passam pelo problema da seca. O Deputado Jurandy Oliveira 

disse que as críticas apontadas pelo Deputado Elmar Nascimento são apenas um ponto diante da 

diversidade de ações que são empreendidas pelo Governo Wagner. Em seguida, disse que estava 

solidário com a luta dos Bombeiros e do pessoal da saúde e parabenizou o Prefeito Anilton pela 

administração que vem realizando em Paulo Afonso. A Deputada Neuza Cadore falou da importância 

da realização da Assembleia Itinerante e dos resultados que são obtidos com a mesma, aproximando 

ainda mais o povo do trabalho que é realizado pelos Deputados e trazendo para perto a realidade de 

cada região. Prosseguindo, falou sobre a descoberta que fez sobre a Cidade de Paulo Afonso, 

informando que é a cidade de nascimento de Maria Bonita, no entanto, aquela plenária era 

majoritariamente masculina. Finalizando, disse que estava solidária na luta para instalação de uma 

Defensoria Pública no Município e solicitou o apoio de todos que atuam em prol do mesmo 

agradecendo a acolhida e participação de todos. O Deputado falou sobre a contribuição do Governo 

Lula para o Brasil e para o Nordeste que sempre foi posto de lado. Disse, também, que a Bahia estará 

recebendo a visita de uma Comissão da Espanha para identificar o nível do seu sócio educativo, já 

que está virando referência nacional. Tratou, ainda, sobre as conquistas na área de saúde com a 

construção de hospitais e, também, das intensas mobilizações que se estenderam por todo o País, 

demonstrando a consolidação da democracia e construir a unidade na diversidade. O Deputado 

Aderbal Caldas referendou e reverenciou desde os Bandeirantes, os descobridores chefiados por 

Garcia D´Ávila, os índios, Belmiro Gouveia, Apolônio, Getúlio Vargas, Café Filho, todos que 

contribuíram para que Paulo Afonso, através da sua usina geradora, fosse o que é: a redenção da 

Bahia e do Nordeste brasileiro. Dando prosseguimento, falou da democratização e que a prova da 

mesma é a ida do Poder até onde o povo está, para assim perceber e sentir suas reais necessidades. 

Disse que o Governador Jaques Wagner é um dos homens mais democrata que já conheceu e não 

consegue entender o posicionamento da Oposição, pois a mesma gosta de maximizar as faltas e 

minimizar as obras e as virtudes. Salientou que se deve ter um só peso e uma só medida e devem 
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ser reconhecidos os méritos quando o Governador consegue os recursos, as obras e os serviços que 

vêm revitalizar a economia e melhorar a vida das pessoas. Ao finalizar, disse que Paulo Afonso é uma 

cidade encantadora, mas não se pode esquecer que no seu entorno há pobreza e o sofrimento 

causado pelos efeitos da seca que dizima rebanhos, exaure mananciais e expulsa o sertanejo. 

Portanto, é preciso que se continue a cobrar a intensificação do trabalho do Governador Jaques 

Wagner. O Deputado Elmar Nascimento externou o seu repudio pela notícia da exoneração do 

Comandante do Corpo de Bombeiros de Paulo Afonso e esperava que o Presidente da Assembleia 

Legislativa se empenhasse na revogação daquele ato. Disse que na sua fala inicial havia feito uma 

provocação e o que viu foi um desfile de ataques que não irão intimidá-lo, pois não houve durante os 

sete anos de governo qualquer obra que melhorasse a vida do povo daquela região. Concluindo falou 

sobre a condição atual do Hospital de Paulo Afonso e da morosidade do Governo federal em resolver 

este que é o maior clamor da população. O orador foi aparteado pelo Deputado Capitão Tadeu. O Sr. 

Presidente tratou sobre o conhecimento da exoneração do Comandante do Corpo de Bombeiros de 

Paulo Afonso e informou que em audiência que terá com o Governador, se for autorizado por todos 

os Deputados, falará com o mesmo e explicará que o Poder Legislativo não gostaria de ter uma 

demissão no momento de uma sessão, apesar de respeitar o Poder Executivo como um Poder 

independente. O Deputado Rosemberg Pinto, após saudar todos os presentes e agradecer a 

hospitalidade e receptividade com que foram recebidos, disse que o Governador Jaques Wagner, 

independentemente de qualquer coisa, seguia a orientação do Presidente Lula e não olhava coloração 

partidária nos municípios para executar as ações que a sociedade necessitava. Informou, que logo 

no início de seu Governo, Jaques Wagner não teve o apoio de Paulo Afonso, ainda assim, o 

Governador não deixou de olhar as necessidades do Município. Quanto a unidade dos Bombeiros em 

Paulo Afonso, foi criada no Governo Jaques Wagner, e completou dizendo que também  defendia a 

independência do Corpo de Bombeiros, que é preciso deixar claro que a unidade foi construída em 

2008, pois antes o Município era atendido pela CHESF. Dirigindo-se ao Deputado Elmar Nascimento, 

deixou claro que tinham o que mostrar, sim. E citou as representações ali presentes dos municípios 

de Curaçá, Novo Triunfo e Paulo Afonso, porque estavam na Cidade. Elencou, em seguida, os 

investimentos de R$ 25 milhões para recuperar as estradas nesta região e também o Colégio Luiz 

Viana e o Colégio Quitéria Maria que foram reformados pelo Governo, na concepção de melhorar a 

educação do Estado. Finalizando, disse que é lógico que existem problemas para resolver, mas não 

quer jogar alguma responsabilidade lá para trás, por entender que quem tem dez anos de governo no 

plano federal e seis anos no plano estadual tem que olhar para frente. Por fim, disse que ficava muito 

feliz por o partido do Deputado Elmar Nascimento ter aderido ao seu no plano federal, porque acredita 

que é o melhor projeto para a Bahia. Então, Vossa Excelência pode falar em seu nome, mas em nome 

do seu partido o Governo do PT é que lhe atende, porque faz parte desse projeto. O Sr. Presidente 

antes de encerrar a sessão ordinária, convocou uma sessão extraordinária a realizar-se trinta 
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segundos após o encerramento daquela, para realizarem as homenagens e declarou encerrada a 

Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Adolfo Menezes, Adolfo Viana, 

Alan Sanches, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bruno Reis, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, 

Coronel Gilberto Santana, Fátima Nunes, Gaban, Graça Pimenta, Ivana Bastos, J. Carlos, João 

Bonfim, João Carlos Bacelar, Joseildo Ramos, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiza Maia, 

Marcelino Galo, Maria Del Carmen, Maria Luiza Laudano, Nelson Leal, Paulo Azi, Pedro Tavares, 

Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Sandro Régis, Targino Machado, 

Temóteo Brito, tom Araújo, Vando, Zé Neto e Zé Raimundo (37). 

           PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 
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